



安全理念入人心 平安铁路共守护

全区铁路护路联防部门积极开展“安全生产月”主题宣传活动

本报记者 ● 马跃刚 ● 赵芳

今年6月是全国第24个“安全生产月”。为强化铁路安全生产宣传教育,提升群众铁路安全意识,6月16日,自治区铁路护路联防办公室在呼和浩特东站举行了2025年“安全宣传咨询日”活动。全区各地铁路护路联防部门同步开展了内容丰富的主题宣传活动,通过多种形式送安全、讲安全、比安全,使铁路工作人员、广大群众在宣传中受到教育,真正做到人人讲安全、事事为安全、时时想安全、处处要安全。

在呼和浩特东站活动现场,各单位精心制作了宣传展板,大力宣传安全生产法律法规和安全知识。现场工作人员开展了安全知识咨询,解答安全生产和安全乘车方面的问题。活动最后,宣传人员还为大家送上了宣传资料和文创产品。

“我的日常工作主要是排查铁路沿线附近的违章建筑和违法施工问题,同时也向群众进行安全宣传。相信通过我们每个人的努力,能够让更多的人了解和重视安全生产,共同营造安全稳定的铁路运行环境。”呼和浩特工务段综合车间工作人员郝鹏宇在接受记者采访时说。

同日,“6·16”安全宣传咨询日活动在乌兰察布站举办。活动现场精心布置的背景和拱形门成为一道引人注目的风景线。

展板内容涵盖铁路安全法律法规、爱路护路知识、铁路安全事故案例等多个方面。一幅幅生动的图片、一段段详实的文字,直观地向群众展示了破坏铁路设施、违规进入铁路区段等行为的严重危害,吸引了众多旅客、群众驻足观看。同时,专业人员详细讲解了各类铁路应急器材的功能、使用方法和应用场景,让群众对铁路应急处置工作有了更多的了解。现场群众积极参与互动,亲身体验应急器材使用方法。

此外,宣传活动还安排了文艺演出。由各单位工作人员表演的节目,巧妙地将安全知识融入到诗歌朗诵、歌曲舞蹈中,不仅为群众带来了视听享受,还传递了铁路安全知识,让广大群众体验了一场安全文化盛宴。

乌海市铁路护路办在在海勃湾区王元



活动现场

地村开展集中宣传后,联合乌海安监大队、乌海工务段、乌海车务段等单位,组织专兼职护路人员深入村民家中,开展入户安全教育宣传。工作人员与村民面对面交流,了解村民在日常生活中遇到的安全问题,并进行解答和指导,进一步提高了村民的安全意识和自我保护能力。村民们表示,通过参加这次活动,学到了很多实用的知识,今后会更加注重安全。

6月16日,巴彦淖尔市护路办组织管内临河、巴彦高勒、五原护路联防分队,联合铁路相关单位,深入铁路沿线开展以“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”为主题的宣传活动。

活动中,各护路联防队立足区域人文特点,精准施策,让铁路安全知识真正“飞入寻常百姓家”。临河铁路护路联防队员与临河运营维修段工作人员,走进辖区早市,向居民普及爱路护路知识与法律法规;

五原铁路护路联防队员走进套海镇红赛3社,与村民围坐在院子里,用通俗易懂的方言,讲述爱路护路的重要性;巴彦高勒铁路护路联防队员深入包兰线沿线村庄,将铁路安全课堂搬到村民身边。通过讲解生动的案例,向村民们系统普及了铁路安全法律法规和基本常识。

6月16日上午,包头市护路办联合包头安监大队、包头站、包头工务段等部门单位在包头火车站前广场开展“安全生产月咨询日”宣传活动。

活动现场设置了展板宣传、现场讲解、安全生产咨询服务、有奖知识抢答和主题签名等环节。其中,安全生产和爱路护路有奖知识问答掀起活动高潮,铁路职工、过往旅客积极参与,踊跃答题,营造了“全民找隐患,共同保安全”的浓厚氛围。

包头西站、包头工务段、包西机务段青年职工代表宣读了落实安全生产责任倡

议书。倡议书号召全体铁路职工携起手来,牢记安全生产“八安八险”,养成“人人讲安全、个个会应急”的良好工作习惯。各站段职工积极参与安全生产和爱路护路宣传活动,表示要争做“安全生产标兵”。大家在主题宣传横幅上郑重签下自己的名字,表示要严格遵守安全生产各项法律法规,用实际行动确保铁路安全。

按照自治区护路办部署,6月16日,呼和浩特市护路办各护路分队开展了形式多样、内容丰富的宣传活动。

呼和浩特护路联防分队联合工务段、客运段、房建段、焊轨段、物流中心机务段、通信段、电务段等铁路单位,以“第一议题”学习的形式,组织安全反思、研讨交流等活动。围绕安全生产法有关规定,针对性开展教育培训,突出自我保护意识教育。

旗下营护路联防分队在京包线沿线的榆林镇二道河村开展了主题宣传活动,工作人员向村民发放宣传品约250余份。察素齐护路联防分队、察素齐车站派出所组织察素齐高铁车间、普速车间班组等铁路内部单位,开展了安全反思和研讨交流活动。各车间班组职工结合自身工作实际,深入分析在日常作业中可能存在的安全隐患,并提出了切实可行的改进措施。呼西护路联防分队联合呼西派出所和社区工作人员走进贝尔路小学西校区,发放宣传品和宣传材料、开展安全知识问答,强化师生安全认识教育。呼南护路联防分队联合呼南派出所组织联防队员,深入沿线白庙镇白庙村开展宣传活动,向群众普及铁路安全法规和爱路护路的重要意义。

阿拉善盟护路办额济纳护路联防队借额济纳旗巴彦陶来苏木乌苏荣贵嘎查举办传统民俗活动的契机,开展主题宣传教育活动,将安全理念融入民族文化场景,实现安全理念与民族文化同频共振。护路联防队员结合典型案例,向参加祭敖包活动的牧民群众普及铁路安全知识,重点讲解牲畜侵入铁路线、随意穿越铁道、破坏铁路设施等行为的危害性。同时,呼吁牧民群众关注铁路安全,积极参与到维护铁路安全工作中来。

慰问基层“送清凉” 凝心聚力护平安

本报记者 ● 马跃刚

为切实做好高温天气下铁路护路联防队员防暑降温工作,近日,自治区铁路护路办开展夏日“送清凉”慰问活动,把上级组织的关怀送到基层一线护路联防队员心间。

6月11日至12日,自治区护路办副主任李文胜、检查室主任孙志刚深入阿拉善盟,看望慰问阿盟护路办管内乌斯太、吉兰泰联防队和护路联络站一线护路联防队员和护路员,将组织的温暖送到基层一线。

在吉兰泰护路联防队,李文胜实地考察了分队新址建设、基础设施配备、生活保障及功能布局情况,与队员们亲切交谈,细致询问日常巡护、生活保障情况,高度赞扬队员们扎根一线,坚守护路岗位的奉献精神,并代表自治区护路办送上防暑降温的绿豆、冰糖、茶叶等慰问品。同时勉励大家发挥前沿哨点作用,加大对管辖区段铁路沿线风险隐患的排查整治力度,提升执勤巡护力度与实战能力,全力保障辖区铁路运输安全畅通。

6月13日上午,李文胜带领慰问组来到包西护路联防分队,给队

员送来了防暑降温“大礼包”,对基层护路联防队员表示亲切慰问。

慰问组嘱咐护路联防队员工作时要注意防暑降温,做好劳动保护。同时要求全体护路联防队员在暑期要坚守工作岗位,确保铁路运输安全畅通。慰问期间,自治区护路办领导还参观了包西护路分队办公室、宿舍、备品库等场所,检查了分队标准化建设、内务管理和队员精神风貌,对分队深入开展“提升内务管理,打造精品分队”主题活动取得的成效予以充分认可。随后,慰问组一行参观了分队的温室蔬菜大棚和标准化“小菜园”,对该分队近年来克服困难、以队为家、开荒种田、主动作为的主人翁精神给予了充分肯定。

此次慰问极大提振了护路队伍士气,让全体护路联防队员备受鼓舞。护路联防队员们表示,会将上级的关心关爱转化为工作动力,以更加饱满的热情和良好的精神状态投入到实际工作中,战高温、斗酷暑,以实际行动确保暑运、汛期铁路运输安全。

处置涵洞积水 确保运输安全

赤峰讯 近日,受持续降雨影响,叶赤线多处路段出现积水。为了确保群众的出行顺畅和铁路运输安全,赤峰市护路办下属平庄护路联防分队的全体队员们迅速对涵洞积水进行处置。

联防队员们顶风冒雨,手持铁锹、木棍等工具,沿各自负责路段查看每一个涵洞。他们探测涵洞内部的

积水深度,根据实际情况采取相应措施。积水稍浅的,就用铁锹等工具挖渠排水;桥涵淤堵或积水较深无法独自处理的,马上沟通工务部门安排清淤、抽水。由于联防队员们积极巡查巡检,及时解决积水问题,为群众出行和铁路安全运行提供了有力保障。

(锦铁护路办供稿)

灌溉水渠溢出 多方联动排险

乌海讯 6月13日上午,乌海市包兰线乌海北站下行线362K+300处突发险情,铁路护网内出现大量积水。乌海市护路办接到乌海车务段通知后,迅速响应,第一时间组织人员赶赴现场排查。

经查看,是线路东侧的农田灌溉水渠发生溢出,大量水流涌入线路,导致路基两侧以及护网内外道路被水淹没,对铁路运行安全构成了潜在威胁。

乌海市护路办工作人员立即联系隐患区段的新地村村委会,详细说明现场情况及问题的严重性。经了解,千里山镇电灌站在安排灌溉水量时出现失误,导致水渠发生溢出,进而引发了涉路隐患。在确认责任单位后,乌海市护路办会同乌海车务段当即向千里山镇政府反馈情况,督促电灌站尽快采取有效措施进行处理和整改,确保危及铁路安全的险情得到及时处置。(乌海市护路办供稿)